

Календарь памятных дат КГМУ

- 12 января** **100 лет** со дня рождения **ЧУМАКОВА Ивана Ивановича** (1924–1996), учёного и организатора здравоохранения в Курске, уроженца с. Нижнее Смородино Фатежского у. Курской губ. (ныне – Поньровский р-н, Курская обл.) Окончил Курский гос. медицинский ин-т (1951). Ассистент (с 1953), доц. (с 1961) КГМИ. В 1978–1981 – первый проректор по лечебной работе КГМИ (1979–1982). Разработал морфогенетическую классификацию опухолей щитовидной железы. Авт. более 30 науч. работ. Участник Великой Отечественной войны. Награждён орденами Отечественной войны I ст. и II ст., Красной Звезды (2), медалями.
Ист.: БКЭ. Курск, 2005. Т. I. Кн. III. С. 178.
- 23 января** **120 лет** со дня рождения **ЧЕРКАССКОГО Максима Аркадьевича** (1904–1980), учёного, клинициста-терапевта, д-р мед. наук (1958), проф. (1959), уроженца Санкт-Петербурга. Участник Великой Отечественной войны, ст. терапевт 8-й Армии Ленинградского фронта. Жил и работал в Курске. С авг. 1952 по апр. 1974 – зав. каф. пропедевтики внутренних болезней КГМИ. Авт. 90 работ по проблемам гастроэнтерологии, ревматизма, заболеваний органов дыхания, кардиологии и др. разделов терапии. Награждён орденом Отечественной войны II ст., медалями.
Ист.: БКЭ. Курск, 2005. Т. I. Кн. III. С. 164.
- 29 января** **100 лет** со дня рождения **ПШЕНИЧНЫХ Николая Егоровича** (1924–1994), Героя Социалистического Труда (1978), главврача Центральной больницы Ленинского (с 1970 – Октябрьского) р-на Курской обл. (1952–1986). уроженца с. Кривец Тимского у. Курской губ. (ныне – Мантуровский р-н, Курская обл.).
Ист.: Ударный труд. 1978. 26 октября.
- 26 февраля** **150 лет** со дня рождения **КОРОТКОВА Николая Сергеевича** (1874–1920), врача, учёного, русского сосудистого хирурга, авт. звукового метода определения артериального давления (1905), уроженца Курска. Родился в купеческой семье. Окончил Курскую мужскую гимназию (1893), Московский ун-т (1898). Во время русско-японской войны (1904–1905) находился в составе хирургического отряда в Маньчжурии. Работал в Сибири (1908–1909, 1910–1912). Во время Первой мировой войны работал

хирургом в Доме призрения в Царском Селе. После Октябрьской революции – ст. хирург больницы им. Мечникова в Петрограде. Награждён знаком ордена Красного Креста «За отличные усердные труды по оказанию помощи больным и раненым воинам». Имя Н. С. Короткова присвоено ОБУЗ «Курская городская больница № 1» (2010). Законом Курской обл. от 17 дек. 2020 г. 114-ЗКО учреждена медаль им. Н. С. Короткова.
Ист.: БКЭ. Курск, 2004. Т. II. Кн. I. С. 380;
<https://docs.cntd.ru/document/571064477> (дата обращения: 16.10.2023).

12 апреля 85 лет со дня рождения ГАДЖИЕВА Ибрагима Салагуттиновича (1939–2017), врача, учёного, д-ра мед. наук, уроженца Лакского р-на Дагестанской АССР. Выпускник Курского государственного медицинского института 1965 года. Работал в учреждениях здравоохранения Курской обл.: в пос. Касторное, Пристени, с 1973 – в Обояни. 15 лет заведовал хирургическим отделением Обоянской ЦРБ. Одним из первых в Курской обл. внедрил в практику обследования больных диагностическую эндоскопию, лечебную лапароскопию. Авт. 50 науч. работ по эндоскопии и кванто-волновым медицинским технологиям в лечении больных с различными хирургическими заболеваниями. Действительный чл. Российской акад. медико-технических наук (1996). Почётный гражданин Обояни.
Ист.: БКЭ. Курск, 2004. Т. I. Кн. I. С. 164.

13 апреля 1944 года родилась Александра Юрьевна Друговская (1944 – 2022) Родилась в 1944 году в Москве. Окончила с отличием Борисоглебский педагогический институт и аспирантуру Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. С 1970-го преподавала в Курском государственном медицинском институте (с 1994 года – университете), несколько лет руководила кафедрой истории и экономической теории. С 2006-го работала в Курском государственном университете на кафедре теологии и религиоведения. Ей принадлежит более 600 научных работ, среди которых монографии, сборники научных статей, учебные пособия, научные публикации всероссийского и регионального уровня. Она имела множество наград и званий: Почетный работник науки и образования Курской области, Заслуженный работник высшей школы РФ и др. Диапазон научных интересов Александры Юрьевны Друговской был

необычайно широким – от истории российского социал-демократического движения до русского православия, от истории благотворительности до Великой отечественной войны

15 апреля 120 лет со дня рождения БОГОЯВЛЯНСКОГО Константина Сергеевича

(1899 - 1967) — доктора биологических наук профессора, первого заведующего кафедрой гистологии Курского медицинского института (1935–1943 гг.), заведующего кафедрой гистологии Латвийского государственного университета (1948–1950 гг.), первого заведующего кафедрой гистологии Рижского медицинского института (ныне Рижского университета им. Страдыня) (1950–1966 гг.). Проф. К. С. Богоявленский внёс большой вклад в развитие отечественной цитологии, а также является основоположником латвийской цитологической школы.

Ист.: История морфологии © А. В. Иванов, Н. А. Никишина, Т. Г. Коротько, 2019 УДК 929 А. В. Иванов, Н. А. Никишина, Т. Г. Коротько Константин Сергеевич Богоявленский (к 120-летию со дня рождения)

26 апреля 70 лет со дня рождения (1954) ЧЕРНЫХ Виктора Дмитриевича, управленца, уроженца с. Дьяконово Октябрьского р-на Курской обл. Окончил Курский гос. медицинский ин-т (1981), Московскую акад. труда и социальных отношений (1995). Работал слесарем ремонтно-механического цеха комбината хим. волокна (1971–1972, 1975). Врач-хирург, зав. хирургическим отделением, главврач Центральной районной больницы Октябрьского р-на Курской обл., гл. врач Октябрьского р-на Октябрьского районного территориального медицинского объединения (1981–1996). На руководящей работе в Администрации Курской обл. (1996–1997). Председатель Курской областной Думы второго созыва (1997–2001). Чл. Совета Федерации Федерального Собрания РФ (2001–2005). Зам. Губернатора – рук. Представительства Курской обл. при Правительстве РФ (2005–2018). Почетный работник органов государственной власти и местного самоуправления Курской области (2012), награждён памятным знаком «За труды и Отечество» (2005).

Ист.: Биографическая справка комитета государственной, муниципальной службы и кадров Администрации Курской обл. от 10.10.2018.

5 мая 105 лет со дня рождения ТКАЧЕНКО Георгия Михайловича Ткаченко (1919 – 1987) педагога и ученого, д.м.н. профессора, уроженца с. Медвенки Курской губернии. Участник Великой Отечественной войны, командир отделения отдельной автомобильной роты, награжден Орденом Отечественной войны I степени, медалью «За боевые заслуги». В 1951 г. окончил Курский государственный медицинский институт (КГМИ) с отличием, и стал одним из трех первых аспирантов в истории вуза. В 1955 г. защитил кандидатскую диссертацию «Материалы к биологии трихомонад и эпидемиологии трихомонозов человека», в 1969 г. – докторскую диссертацию «Отношения паразита и хозяина при лямблиозе». Был одним из ведущих паразитологов страны. С 1958 по 1964 гг. был деканом, а с 1964 по 1987 гг. – проректором по учебной работе Курского государственного медицинского института.

25 мая 95 лет со дня рождения СКРИПКИНА Юрия Константиновича (1929 – 2016), крупного советского и российского ученого-дерматовенеролога, академика РАН, Почётного профессора КГМУ, уроженца г. Курска. В 1954 г. окончил Курский государственный медицинский институт, обучался в клинической ординатуре на кафедре кожных и венерических болезней 2-го Московского государственного медицинского института. В 1968 г. был назначен заведующим вышеназванной кафедры. В 1980 Ю.К. Скрипкин был назначен директором Центрального научно-исследовательского кожно-венерологического института Минздрава России. В 1984 г. был избран членом-корреспондентом, а в 1988 – академиком Академии медицинских наук СССР. Ю.К.Скрипкин – автор более 600 научных работ, в том числе книг, учебников, руководство по кожным и венерическим болезням. Им внесен важный вклад в развитие научной дерматовенерологии и создана передовая научная школа. Профессиональная деятельность Ю.К. Скрипкина высоко оценена многочисленными правительственными наградами: орденами «Знак Почета», Дружбы народов и др.

Вестник дерматологии и венерологии №5, 2016, с.108.

1 июня 95 лет со дня рождения МОРАЛЁВА Льва Николаевича (1929 – 2016) к.м.н., доцент, педагог и ученый, заведующий кафедрой гистологии, эмбриологии, цитологии Курского государственного медицинского института с 1984 по

1998 г. Учёный секретарь Совета КГМУ и секретарь Учёного Совета с 1968 по 2004 гг. В 1954 г. окончил КГМИ с красным дипломом. В 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию «Материалы к вопросу о реактивности тканей поджелудочной железы». На протяжении многих лет изучал процессы регенерации в печени, желчных путях, кишечнике.

Ист.: Коллекция гуманитарных исследований. Электронный научный журнал. The Collection of Humanitarian Researches. Electronic scientific journal peer-reviewed • open access journal Преподаватели КГМУ (к 90-летию со дня рождения Льва Николаевича Моралёва). © А.В. Иванов, Н.А. Никишина, Т.Г. Коротько №1 (16) 2019 www.j-chr.com

20 июля 95 лет со дня рождения **СИГАЛЕВИЧА Давида Ароновича (1919 – 1987)** д.м.н. профессор, заведующий кафедрой анатомии человека Курского государственного медицинского института. Председатель Курского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. Член Правления Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. Основоположник курской научной школы нейроморфологов.

17 августа 120 лет со дня рождения **ОСТРОВЕРХОВА Георгия Ефимовича (1904–1990)**, врача, организатора высшей школы, д-ра мед. наук (1949), уроженца с. Деркачи Харьковской губ. (ныне – Украина). Окончил Харьковский мед. ин-т (1928). Работал хирургом в районной больнице. 1934–1938 – в аспирантуре на кафедре госпитальной хирургии 1-го Московского мед. ин-та. В годы Великой Отечественной войны – главный хирург эвакогоспиталей Северо-Кавказского военного округа. 1950–1954 – проф., зав. каф. топографической анатомии и оперативной хирургии, дир. Курского мед. ин-та. 1954–1956 – нач. Главного управления учебными заведениями и член коллегии Минздрава СССР. 1956–1977 – зав каф. топографической анатомии и оперативной хирургии 2-го Московского мед. ин-та. Автор более 230 науч. работ. Член-корр. АМН СССР. Заслуженный деятель науки РСФСР (1956). Награждён орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Имя Г. Е. Островерхова присвоено ОБУЗ «Курский онкологический научно-клинический центр».

Ист.: БКЭ. Т. 1. Кн. 2. Курск, 2005. С. 133.

25 августа 75 лет со дня рождения (1949) **КОЖУХОВА Михаила Алексеевича**, организатора здравоохранения Курской области, уроженца Глушковского р-на Курской обл. Главный врач БМУ «Курская областная клиническая больница» (2003–2019). Окончил Рыльское мед. училище, Курский гос. мед. ин-т,

клиническую ординатуру КГМИ по специальности акушера-гинеколога. Возглавлял коллективы Бесединской и Дмитриевской р-ной больниц. Зав. обл. отделом здравоохранения (1988–1996), пред. комитет здравоохранения Курской обл. (2000–2003).

Ист.: Край наш Курский: календ. знаменат. и памят. дат, 2019 г. / ком. по культуре Курской обл., Курская обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева; сост. Е. В. Мазнева, А. Н. Манжосов. Курск, 2018. С. 30.